

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.440-Burgos § Apartado 40. Calle de Vitoria, 10, bajo. Teléfono 2015 § Martes 24 de Agosto de 1937

## Torrelavega, con el avance de ayer, ha quedado al alcance de nuestros cañones.-La aviación nacional ha derribado otros diez aparatos enemigos

### FRENTE DE SANTANDER

#### Han sido ocupadas la villa de Castro Urdiales y numerosos pueblos y posiciones importantes

SALAMANCA.— El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, remite la siguiente crónica del frente de Santander: Es tal el ímpetu y ardor combativo de nuestros soldados, que ni siquiera puede el Mando ordenar el merecido descanso. Ayer, por ejemplo, las brigadas navarras que actuaban por la izquierda y el centro, dieron otro sorprendente empujón que nos puso en posesión, entre otros lugares, de Las Fraguas, importantísimo nudo de comunicaciones.

Mientras, las brigadas de Castilla se apoderaron de no menos que veintiseis pueblos del valle de Mena. Las brigadas legionarias operaron durante todo el día, para avanzar su segunda línea, que había quedado excesivamente retrasada.

Pero como el descanso no reza con estos bravos muchachos, los que habían reposado durante todo el día aprovecharon la noche para operar. En efecto, así lo hicieron, y antes de que los rayos del alba llegasen, estaban en el alto de Tuerba y el Soto de San Martín, importante localidad, porque en ella se cruzan la carretera y el ferrocarril, habiéndose efectuado tan rápidamente el avance que no tuvieron tiempo los rojos de volar los puentes de esta carretera y línea del ferrocarril. En la mañana de hoy ha iniciado su avance la columna que se ha forma-

do de dos carros rusos de combate que tenían completamente cercados. No terminó aquí la victoria de hoy porque otra columna ocupó el Alto del Paso y otra, en fin, el pueblo de Caramba, donde el enemigo durante largo rato opuso seria resistencia.

Por el sector de la izquierda, han seguido avanzando las brigadas navarras, pero a mí no me gusta hablar lo que no han visto mis ojos, y me limito a decir que se ha ocupado el pueblo de Los Corrales y algunas alturas y pasos.

Y a propósito de paso, la radio roja de Santander, se lamentó de que los hayamos ocupado el paso del agua. Es una desgracia para los rojos y la lamentamos; pero eso tiene fácil arreglo; no hay más que ondear bandera blanca y rendirse, sometiéndose a lo que nuestra generosidad quiera concederles.

Pero, en fin, para que no falten buenas noticias, hasta en el sector del aire, el aviador rojo que ayer recogió porque se arrojó de su aparato incendiado, con un paracaídas, me ha contado esta tarde en el hospital de sangre donde está, que el bombardeo que habían hecho nuestros pilotos sobre el aeródromo de La Arganilla, fueron incendiados diez aparatos de caza huevecitos, recién traídos del extranjero, a este aeródromo. Este aviador es un muchacho mur-

## La situación

### Dos nuevas ofensivas se han iniciado en la provincia de Santander

A cinco kilómetros de Torrelavega—dice el parte oficial—han llegado las brigadas de Navarra que forman la columna del ala izquierda de las fuerzas que operan sobre Santander.

La amenaza es seria e inminente. Un paso más y quedará cortada toda comunicación de La Montaña con Asturias, y como la ruta del mar tampoco debe de estar muy accesible, se van cerrando todas las puertas, hasta que llegue el cerrojazo final, que no se hará esperar.

Las brigadas legionarias, por el centro, han progresado con alguna mayor lentitud, no ciertamente por la oposición del enemigo, sino para mantener la debida coordinación con las anteriores, puesto que éstas marchan por la cuerda y aquéllas tienen que recorrer el arco, y las cabezas deben mantenerse equidistantes del objetivo final. Las carreteras transversales que las columnas van encontrando en su marcha, mantienen una comunicación perfecta entre ellas.

Dos nuevas direcciones ofensivas se iniciaron en el día de ayer. La primera por la costa, que desde Deva vienen recorriéndola los Flechas Negras, sin más obstáculos que la resistencia que en Bermeo presentaron los gudaris. Pasada la ría de Bilbao, se detuvieron en el límite de la provincia, hasta recibir del alto mando orden de avance. En el primer salto han adelantado unos quince kilómetros y ocupado Castro Urdiales, primer puerto que pierden los santanderinos.

La segunda directriz está determinada por la carretera que desde las inmediaciones de Valmaseda, recorre el valle de Carranza, en el entrante vizcaíno de éste en la provincia de Santander, en dirección a Ramales. Por ahí han avanzado otras brigadas navarras, hasta cerca de Villaverde de Trucíos, desde donde se podrán poner en comunicación con los Flechas Negras. Ambas columnas forman el ala derecha de la ofensiva.

general, aunque su verdadera misión, como lo dice la distancia, será la de recorrer la provincia y recoger los batallones rojos que se vayan entregando, imposibilitados de combatir, ya que pronto no tendrán nada que defender. Las brigadas castellanas han terminado la ocupación del Valle de Mena, llegando hasta la sierra del Ofundite, desde donde dominan el valle de Carranza, aseguran el flanco izquierdo de los navarros.

Con esto ha quedado liberada toda la provincia de Burgos, de la que ni un miserable pueblocito padece ya de la opresión roja.

Dos caminos importantísimos, desde el punto de vista estratégico, se han abierto a la circulación con estas últimas operaciones. Es el primero, la carretera que partiendo de Castro Urdiales va por Sopuerta, Valmaseda, Villana de Mena y Espinosa de los Monteros, hasta Scaillo, donde empalma con las que de sur a norte siguen las columnas del ala izquierda. Empieza y termina en la provincia de Santander, después de atravesar terrenos de las de Vizcaya y Burgos, y va desde el extremo derecho al izquierdo de todo nuestro frente ofensivo enlazando entre sí a todas las fuerzas que lo forman.

El segundo camino, de no menor interés en un porvenir próximo, es el ferrocarril de vía estrecha, que los hitlerianos construyeron para alimentar sus altos hornos con el carbón leonés, y que arrancando de la línea de Santander a Bilbao, en Valmaseda, llega hasta La Robla, en el frente de León, donde enlaza con el ferrocarril de Asturias, que directamente conduce a Oviedo.

De esta línea, únicamente quedaba en poder de los rojos el último trozo, que recorre el Valle de Mena, y ahora se halla completamente libre para las necesidades de la campaña y para el objeto para que fue construido.

PARA BELLUM

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!», contra los que intentaban conducirle al caos de los sin-Patria y de los sin Dios.

El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón al pueblo es para Franco.

### DESPUES DE UN DISCURSO

## Chautemps y su amigo Blum

PARIS.— Fue precisamente Clemenceau, el que empezó por vez primera el socorrido simul de la barricada: «No se piensa igual a un lado que a otro...» El propio Clemenceau, que había sido denegado al lado de acá de la barricada de la Commune, fue gobernante autoritario cuando los azares de la Historia le situaron al lado de allá de la barricada simbólica, en 1918. Su caso era el de tantos otros. El caso de Millerand, el de Briand...

Algó de eso quiere hacer ahora Chautemps. Gobierna después de vehementes propagandas revolucionarias, pero ahora siente las responsabilidades del poder, trata de mostrarse legalista y en lo que cabe, conservador. Su último discurso tan comentado, ha querido actuar sobre la soliviantada opinión francesa como un calmante. Ha dicho, después de todo, lo que suele decir cualquier hombre de gobierno que conserve algún poder. Ha dicho, en efecto, que el interés de los partidos ha de subordinarse a las necesidades supremas de la Patria; ha dicho que su programa no se puede cifrar sino en lo siguiente: «orden en las finanzas, tranquilidad en la calle, actividad en la producción».

¿Qué valor hemos de dar a estas palabras? Dígamoslo sinceramente: ninguno. La revolución sigue los caminos más contrapuestos al parecer, convencida de que dando vueltas, pueda llegar más seguramente al fin propuesto. De ahí que los ideales revolucionarios necesitan las más variadas revoluciones. Tan útil es para cumplir los objetivos revolucionarios un hombre de clarísima divisa subversiva, cual el judío y marxista Blum, como un hombre de significación burguesa y reglamente modernista: Chautemps, por

ejemplo, que no está afiliado al socialismo, pero sí a la masonería. ¿Qué nos dá?... Pero Chautemps no puede engañar tanto como piensa, porque las gentes saben ya a qué atenerse, y, además, porque el juego está visto, y el equilibrio de la actitud en que quiere mantenerse peca de notoria inestabilidad. ¿Cómo sostener en pie el equivoco de una política que no puede romper sus compromisos en Moscú?... Chautemps ha hablado mirando a los dos frentes: a derechas e izquierdas. Y si el marxismo se llama a engaño, por esperar de Chautemps mayor servicio, el clementino sano y conservador del país se aparta, porque no se fía del Gobierno, francamente orientado hacia el sol rojo, aunque buque telones y biombo que atenuen el terrible resplandor de Rusia.

Tiene razón Lucien Carpehot en su reciente artículo de «L'Echo de Paris». Hay cosas que no pueden ocultarse, y cualquier palabra o gesto las denuncia. Lo que delata a Chautemps en el discurso que comentamos es una frase tan vulgar pero tan significativa como ésta: «mi amigo León Blum...» —Es decir: un gobernante quiere merecer la confianza de los gobernados, y, sin embargo, invoca, corciscamente, el nombre de un enemigo de la sociedad y del orden; un doctrinario del odio y del rencor tan característico como León Blum...

No, no. El acento tempestado, las pajaritas transaccionales, el aire de complotación nacional, empleados por Chautemps no son otra cosa que un estilo revolucionario distinto del que prefieren los empujones, pero tan eficaz, en definitiva, como el de éstos.

LOGOS

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 23 de Agosto de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Santander: Las brigadas navarras, además de Las Fraguas, ocuparon ayer Helguera, Santa Cruz, La Hocada, La Soana, Arenas de Oguño, Los Llares, San Cristóbal, Pedredo, San Vicente de León, Peña del Cuervo, Cuesto de Tardiar alturas al Este del desfiladero de Gedo y Hoyas de Mezquita.

Hicieron más de un centenar de prisioneros. Las valientes tropas legionarias en la pasada y esta madrugada ocuparon Guera, Alto del Campo, Soto de San Martín y Vega de Carriedo. Siguiendo después su brillante avance, han llevado a cabo en el día de hoy la ocupación de Coquilo, Monte Pando, cota 205, cota 653 y 608, Pico Miqueles y varios pueblos, que pasan de diez. Han rebasado la carretera que va desde el cruce de Soto hasta Vega de Carriedo y al Norte de ella han ocupado las alturas de Peñaredo, Toter y Serracín, llegando al pueblo de Santa María de Cayón.

Han conseguido, con hábiles maniobras, por las partes baja y alta del terreno, reducir la resistencia del adversario, que o ha caído prisionero o ha tenido que huir hacia el Norte. La rapidez con que se ha hecho el movimiento ha impedido al enemigo hacer en la carretera las destrucciones que tenía preparadas. Estas tropas siguen avanzando.

Las brigadas navarras han ocupado hoy Los Corrales de Vuelva, todas las alturas que dominan el pueblo, Gero y Benero, venciendo impetuosa la resistencia que oponía el enemigo, y continuando su avance a la hora de redactar este Boletín.

En el sector del Este los Flechas Negras han roto por sorpresa el sistema de defensa del enemigo y, avanzando paralelamente a la costa, han ocupado Mioño, Santillán y Samana, llegando en su avance hasta Castro Urdiales.

Las fuerzas navarras de este mismo sector han ocupado El Haya, Herrera, Campo de Ventosa, Las Lorellas, Olanes, Traslaviña y cota 700. Las brigadas de Castilla han continuado avanzando por el Valle de Mena y han ocupado Villasuso, Soplana, Cadagua, Lezana, Vivanco, Irus, Arceo, Concejero, Campillo, y Burceña, y siguen también el avance a la hora de dar este parte.

Frente de Asturias: Esta madrugada, el enemigo atacó nuestras posiciones conquistadas recientemente, siendo rechazado con grandes pérdidas, pues sólo delante de una de aquéllas dejó más de sesenta muertos.

#### Ejército del Centro

Sin novedad.

#### Ejército del Sur

Sin novedad.

#### Actividad de la aviación

En el día de ayer fueron derribados tres «Curtis» y tres «Boeing». En combate aéreo sostenido en el día de hoy han sido derribados cuatro cazas enemigos, y uno prisionero.

#### Nota de ampliación

Confeccionado ya este Boletín de información, nos llegan noticias de que las brigadas de Navarra, en su impetuoso y brillante avance, han ocupado todos sus objetivos, encontrándose en la línea jalonada por las alturas de Ibio, Cabaña de los Llanos, Sierra Calva, alturas al Este de la carretera general de Reinosa a Torrelavega en su kilómetro 360, un kilómetro al Sur del Pico Cavia, quedando una decena de pueblos tomados a retaguardia.

La línea alcanzada queda a cinco kilómetros y medio de Torrelavega y, por tanto, esta importante población al alcance de nuestros cañones. Salamanca 23 de Agosto de 1937. II Año Triunfal. De orden de S. E.: El general jefe, de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Carta de Roma

Pese a todos los esfuerzos del antifascismo, fomentado y alentado por el socialismo moscovita, que cree en el triunfo del fascismo la condena clamorosa de los crímenes horrendos del bolchevismo, Roma vuelve a ser el centro de la política europea, la poderosa Inglaterra estima que solamente una inteligencia con la Italia fascista puede asegurar la paz.

Por otra parte, esta buena disposición británica, que pone fin al injustificado recelo provocado por el inesperado triunfo de las armas Italianas en Etiopía, encuentra exacta comprensión en Italia, cuya opinión pública no podía explicar la actitud hostil de Inglaterra y confía en la sagacia política de Mussolini y de sus inmediatos colaboradores, el conde Ciano, ministro de Estado, y el conde Grandi, embajador en Londres, para la satisfactoria aclaración de las relaciones entre los dos países. El obstáculo principal para la inteligencia italo-británica es el reconocimiento jurídico del Imperio Italiano en Etiopía; después de haber sostenido los pretendidos derechos del Negus y, sobre todo, después de haberse abstenido de comprometerse en Ginebra, propiciando a la propaganda disolvente de los agentes soviéticos, un elemento capaz de engañar a las masas y de indignarlas contra su propio gobierno, Inglaterra se resiste, naturalmente, a consagrar solamente un estado de cosas que ha intentado por todos los medios evitar.

Sin embargo, existen precedentes de casos análogos, como el del Manchukuo, en cuyo caso Inglaterra había sostenido una doctrina análoga a la del

caso de Etiopía, o sea, de la imprecisión del reconocimiento «de jure». Sin embargo, frente a la posibilidad que el Japon e aprovechara de la falta de reconocimiento internacional para aumentar todavía su preponderancia, la propia Inglaterra se avino a aceptar el hecho consumado, como por demás ha sucedido siempre a través de toda la historia.

Si se descartan los energúmenos ginebrinos, interesados en agudizar los conflictos para servir a intereses egoístas y contrarios al desasosiego en Europa, el mismo Convenant en su artículo 10 parece, según comentaristas autorizados, proporcionar el medio de conciliar las exigencias Italianas con las teorías secretarias y es probable que el realismo político británico sabrá sacar provecho de esta posibilidad.

Removido el obstáculo principal del reconocimiento del Imperio, otros problemas de gran alcance podrán ser tratados entre Inglaterra e Italia, como el famoso Pacto a Cuatro que la diplomacia soviética, aprovechando la obsesión antifascista de algunos gobiernos y coagulando a otros con agitaciones agitadas y propagandas tendenciosas, había conseguido años atrás, mientras que la necesidad se hace sentir cada día más, especialmente desde que la transmisión de la Rusia soviética en Europa, con su intervención descarada en la preparación y en la prosecución de la revolución bolchevique en España, ha puesto en evidencia la urgencia de la defensa de la civilización europea amenazada por la barbarie roja.

A. Rimondi (S. P. E. S.)

### Franco protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

do con los Flechas Negras y las fuerzas de Navarra, que avanzaron por la costa rápidamente y se posesionaron de Ontón. Más tarde, estas mismas fuerzas llegaron hasta Traslaviña, cruce de la línea férrea, ocupado después el alto de Cerra.

Y ahí va la noticia bomba. En el día de hoy se ha ocupado la famosa villa de Castro Urdiales, sobre la que ondea desde las primeras horas de esta tarde, nuestra gloriosa enseña nacional. El empujón de hoy, por lo tanto, ha sido mayúsculo, porque todavía por la tarde los legionarios han pasado el Pico Castán, altura del Sesteadero, prosiguiendo el avance.

Y en el preciso momento en que yo me retiraba, a las seis de la tarde, coronaba la cota 399, magnífica posición de este sector.

Otro centenar de prisioneros han caído esta tarde por este lado en nuestro poder y yo mismo presencié la insignificante maniobra que estaban realizando las Brigadas para apode-

ciarse que estaba prestando el servicio militar de aviación como soldado cuando se inició el movimiento nacional.

Los rojos le quisieron hacer oficial, invitándole a un curso práctico de veinte días, en un aeródromo francés, lo que en efecto hizo y regresó hace pocos días para hacerse cargo del mando de una escuadrilla, viéndose elevado de golpe y porrazo nada menos que de soldado a capitán jefe de una escuadrilla de la que entre los pilotos, sólo queda el de muestra. Este pobre muchacho no acierta a mostrar su júbilo por el trato que recibe, como se muestran jubilosas las gentes de por aquí, entre las que se han repartido hoy más de mil raciones alimenticias.

Terminaré diciendo que asistimos a los postreros exteriores de una resistencia suicida que no se ha de prolongar por muchos días. Poco ha de vivir quien no lo compruebe personalmente.

EL TEBIB ARRUMI

## A dos kilómetros de Torrelavega y a 18 de Santander

REINOSA 24 (una de la madrugada). —Ahí tienes un lápiz y un nomenclator de nombres santanderinos. Tacha uno por uno los nombres que voy a decirte. Verás en un instante con qué rapidez se nos concluyen las páginas: Castro Urdiales, Ontón, Nevero, Peña San Miguel, Ordunte, Nava de Ordunte, Valdeorrey, Canteillo, Valdeil, Ribeta, Orne, Villantas, Quintanilla, Argora, Mesero, Palanza, Los Corrales de Buelna, Viñoles, Villasuso, Collado, Gó, San Mateo, Rivero, Salatabar, Los Tornos, Caidas de Besaya...

Hay más aún: aldeas, aldehuelas o simples caseríos. Ya no tuve tiempo de apuntarlos en la hoja de ruta, porque en una jornada sin reposo, una jornada de doce horas de automóvil, apenas se puede seguir desde lejos de Este a Oeste de Santander la marcha de cinco columnas que como en días desbordados van cordillera cantábrica abajo a volcarse en el mar.

El frente mide unos cuarenta kilómetros, y si por arte de magia, un minuto tan solo, pudiéramos nivelar el terreno, dejándolo convertido en llano, veríamos que las cabezas de las cinco columnas marchan a la misma altura, en línea recta, operando de modo conjunto, con precisión matemática, exactamente como si reglara sus esfuerzos una máquina de relojería.

(Continúa en cuarta página.)

En resumen: las tropas duermen a dos kilómetros de Torrelavega y a cincos de Santander.

Al atardecer, desde los picos de Viñoles, azotados por un viento de mar—sólo a diez kilómetros de sus primeras olas—se ve Torrelavega a simple vista, como una promesa para mañana. Se ve también su prolongación urbana en Sierra Pando; se ven las naves de La Lechera Montañesa; se ve el ferrocarril que va a Llanes.

Militarmente esta jornada de triunfo fue fácil. Sólo hubo alguna resistencia en Ordunte, al izarse la bandera española en los pabellones del pantano, una centuria de Falange se encontró con el desayuno de los rojos servido. El ejército de Negrín no tuvo, ayer mañana ni tiempo para tomar una taza de café bebido. Tanto y tanto tenían que correr.

El pantano de Ordunte, de donde va el agua a Bilbao principalmente, estaba por completo vacío y su maquinaria destruida.

La conquista de Corrales de Buelna tuvo episodios muy dramáticos. En las afueras del pueblo y dentro en las fábricas, muchos mineros de Baruelo bien provistos de armas automáticas y de alguna artillería y de varios tanques,

## Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

La España de Franco dará al pueblo un espíritu nacional colectivo e implantará una base material y humana de convivencia entre los españoles,

## Edición de las ocho de la noche

La declaración de divisas extranjeras

S. E. el general Jordano, presidente de la Junta Técnica, expone los motivos y alcance de esta disposición

El decreto emanado del Generalísimo, sobre declaración de divisas extranjeras, ha sido muy diversamente interpretado. Balmes hallaría en tal diversidad una confirmación espléndida de su teoría sobre el influjo que ejercen los intereses en el criterio humano.

Los buenos españoles, y enterados, como hemos de estarlo al detalle por nuestro excelente servicio de confidencias, de quienes son los que eluden esa y otras obligaciones sagradas al liquidar conductas, el Estado no ha de mostrarse parco en sancionar a aquellos que, en momentos de verdadera exaltación patriótica, mientras todos ponemos a contribución nuestras aportaciones sin reparo alguno en llegar al límite del sacrificio, se consideran exentos de tales obligaciones, creyendo erróneamente que tanta sangre derramada y tanto martirio sólo ha de servir para respaldar cómodas y dudosas conductas.

Acaso pecando de suma indiscreción, que es gran virtud periodística, quisiera pedirle, mi general, unas palabras acerca de la orden recién publicada sobre declaración de divisas.

Ello equivale a desvirtuar la esencia de nuestro Movimiento que se funda en la decisión de alcanzar la regeneración total de la Patria, hasta convertir en la España grande e imperial de nuestros amores y de nuestros ensueños. Este ideal polariza todos los titánicos esfuerzos que bajo la dirección modular del gran Caudillo, jefe del Estado, se realizan y hay que seguir realizando para triunfar en la guerra y para alcanzar la paz, avasallando primero, en los campos de batalla y en la retaguardia, a los malos patriotas, y arrollando después todo obstáculo que dificulte esa gran obra de paz que a la guerra ha de seguir y merced a la cual resurgirá, sobre las ruinas de la España cauduca, una España regenerada y modelo.

Linimento Español. Desde la República Dominicana. Cientos de españoles expresan su adhesión a la Patria y a su Castillo. El excelentísimo señor presidente de la Junta Técnica del Estado, ha recibido un mensaje, que muchos cientos de españoles de la República Dominicana suscriben con palabras de admiración, entusiasmo y de encendida adhesión y que envían como cordial homenaje de simpatía a las más grandes deidades e intérpretes de la voluntad del pueblo español.

A pesar del imperativo guerrero, "Auxilio Social" funciona en Ternel, sostenido por el esfuerzo máximo de camaradas nacional-sindicalistas

El 1 de Agosto, Ternel inauguró sus comedores de "Auxilio de Invierno" jubilosos de dar paso a una obra de retaguardia activa y organizadora, en medio de su situación de lucha contra el enemigo cercano.

Entre el estruendo de la guerra, los comedores conservan su peculiar estilo de color, flores y alegría, gracias al tiempo magnífico de sus organizadores en la provincia.

Una de las principales dificultades fue la de las cuestiones: volada la juventud en el frente, nuestras camaradas tuvieron que llegar a los parapsitos para aprender sobre el pecho del guerrero azul nuestro simbólico emblema.

Este problema está solucionado gracias al valor de las mujeres nacional-sindicalistas. Para realizar las cuestiones en los pueblos, las falangistas tienen que trasladarse a ellos, atravesando a veces carreteras batidas por el fuego enemigo; pero ellas continúan sus caminos con el ideal afanoso de dar pan al necesitado.

Algunas veces cuando la ciudad ha sufrido largos bombardeos — la "Ficha Azul" de la recaudación en los sótanos donde la población se refugiaba para librarse del azote rojo.

Ante el peligro y la lucha, Ternel continúa en un mismo fervor de ayuda y la población se sacrifica por el buen funcionamiento de los comedores.

El DIARIO en Castrojeriz

CHARLA DE ESTIO

Castrojeriz, adosado a la sombra de su ingente castillo feudal, dormita perezosamente a su sombra, y apenas si reconcentra en su seno algo que pueda llamarse vida. La vida es verdad, no está hoy en el corazón de la villa; está en sus alrededores, en los extensos campos de verde césped ayer, hoy cubiertos de dorados tréjoles, de coque parvas, en las que el mozo echó su savia de artista después de recogerla, la misma trilla; montones empujados, que pregonan el nombre de su dueño. Todo está aquí, en la era; el brío del ocio castellano, perenne vigía de la España que trabaja y dignifica; allí están sus afanes, largos y prolongados de un año, queridos y amantados con hambres y sudores; allí están sus hijos, esperanza de un mañana prometedor y halagüeño, aunque el trigo que allí se cosecha antes que otro se recoja. Allí están también, nuestras mozas, esas mujeres de Castilla, honor de la tierra que las vio nacer, más hermosas y admirables, y sobre todo más dignas, más honorables y excelsas, cuando ocultan sus mejillas a este sol que fustiga el alma, pero con aire, gracia y fortaleza, suplen al hermano ido a luchar por España, que cuando esconden su faz tras los cristales, haciéndose lo que no son: mujeres de otra raza, de otro suelo y otro sol.

Y he ido a las eras; he me sentado al remanso de una parva, y allí he compartido un rato de charla con algunos de los que llevan en su sangre la primera de las jerarquías nobiliarias; de los que tienen por norma trabajar hasta la tumba, resignarse al sufrimiento y callar ante la ofensa; de los que saben sufrir y recibir por recompensa la venal indiferencia, el olvido y el desdén.

Y quiero transcribir unas palabras de un hombre, prototipo de Castilla, de alma grande y amplio espíritu; amor a la tierra y de ilusiones no muy vivadas. "Pues señor, me dice, el asunto está malo. Es verdad que las cargas que sobre el labrador pesan son muchas; pero ¡qué haría si pagaran un poco los productos del campo!

Mire usted; el trigo nadie lo compra, caro ni barato. La cebada se vende a nueve pesetas fanega; los veros a diez pesetas fanega. Y como nosotros, comemos, vestimos calzamos y compramos alguna herramienta a pagar en Septiembre, fíjese como se va a arreglar la cosa, si es que en verdad tiene arreglo. Yo lo veo muy mal, pero hay que ir tirando hasta que uno pueda o creiga la piel.

Esta es la realidad que espera por un hombre del campo, sin embargos ni rodeos, y en verdad que no es muy halagadora. Y es un dolor, dolor profundo y humillante, el que esta clase social padece tiempo ha. Parece que las fuerzas del universo se confabulan y unifican para hundir el decoro de estos honores; sus derechos de ciudadanos y su honor de caballeros. Y su mayor tragedia es comprender que ellos son el primer puntal de la Patria y que sin ellos, España no existe.

Por eso yo, forjados de Castilla, que admiro vuestra tenacidad en el trabajo; yo, que veo a diario el duro bregar en los campos, y en las eras, que trabajáis cuando nosotros, y veis cómo andamos, yo os hablo desde aquí y os digo: No olvidéis que la política desajustada de España, y hoy Franco quien guía nuestros destinos y elevará nuestro nombre.

Y en la España de Franco habrá hombres y no parias; habrá dignidad social y no vergüenzas. Y no olvidéis tampoco, que en la España de Franco, ante todo y sobre todo, esos dos jerarquías; la de vuestros hijos, los valerosos forjadores de una España de grandeza, anhelo, y dignificación; y la vuestra, eternas soldaditas de la España redimida, esencia perfumada de españolismo, y altivos modelos de caballeros y cristianos. Y los demás, iremos detrás de vosotros, orgullosos por ser justo, y complacidos por vuestra preeminencia.

Abrid los brazos, hijos de la tierra, y esperad vuestra Era, la que por honor y grandeza de España, y por su propia razón de justicia, Franco, el Caudillo, os dará sin hacerse esperar.

NOTICIAS. Después de unos días de estancia entre nosotros, salió para Somosierra, el alférez médico, don Jesús Soriano. Para el mismo frente, salió el falangista Víctor del Diego.

A pasar unos días con sus familiares, ha llegado a nuestra villa el gestor de la Diputación de Vizcaya y conocido abogado de BHBao, don Miguel de Vega y Hara, a quien decíamos prolongada estancia.

También ha llegado a ésta, la maestra de Burgos, doña Nieves del Mazo y sus bellas hijas.

Igualmente nos cabe el alto honor de tener entre nosotros, a la maestra de Condado de Treviño, señorita Carmen Bustillo.

Días pasados, contrajeron matrimonio, en la parroquia de Santo Domingo, la agraciada joven Victoria Rivas, con el guardia civil de Poza de la Sal, Alfonso González. Ehorabuena. BRAGADO

EN LA CATEDRAL Solemne funeral por Julio Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera, caídos en la cárcel de Madrid

Al cumplirse un año de aquella trágica jornada del 23 de Agosto en Madrid, cuando se pretexto de un supuesto incendio provocado por los presos políticos, lo más despreciable de la sociedad internacional agrupado junto al Gobierno rojo se abalanzó sobre las puertas de la Cárcel Modelo, llevando a cabo una horrible matanza, disparando con ametralladoras desde las azoteas y tejados sobre las galerías y patios. En la zona liberada se ha conmemorado un luctuosa fecha con solemnes actos religiosos, aparte el tributo emocionado que en lo profundo de los corazones de todos los buenos españoles se habrá rendido a aquellos que murieron víctimas de su amor a España.

simas personas, entre las que figuraban algunos testigos de aquella horrible tragedia de la que milagrosamente salieron con vida llegando a esta España por ellos tan amada.

Fuerzas de la Milicia Nacional daban escolta de honor al monumental linde instalado bajo el crucero de la Catedral, y envuelto en las banderas nacional, roja-negra y blanca con la cruz de Borgoña y en el altar la enseña Patria, también acompañada por las de la Milicia, rendían homenaje al Todopoderoso.

Ofició en la misa, durante la cual interpretó la de Parossi la capilla de música, el canónigo del S. T. M. don Daniel Torre Garrido, el cual, al final, entonó un responso solemne ante el túmulo.

Concluida la ceremonia, las autoridades abandonaron el templo, desfilando ante ellas las milicias que habían asistido al funeral y vitoreándose con entusiasmo a los gloriosos caídos por la Patria, a España, al Ausente X al Caudillo.

Con el acto sencillo y solemne, a la vez de la Catedral, nuestra ciudad rindió homenaje a esos dos mártires que con sus innumerables que en aquella jornada trágica del 23 de Agosto, cayeron bajo el plomo (sin veces homicida, supieron defender sus vidas por Dios y por España.

Los fresjinetes

Fue un veintitrés, el de Julio, cuando dejó de latir para siempre un corazón hechizado de valor y cuyos ritos impetuosos dejaban España. Fúebte el General, el tercer jinete de los españoles Gonzáles Fernández Muñoz, herido por la causa gloriosa de nuestro resurgimiento.

Hoy te recuerdo públicamente, como te recordará siempre, entre tristes nostalgias, un delicado espíritu femenino que forjó en vano puras ilusiones, que solo sabrán ya a romperse de amor y de guerra.

Los otros dos tampoco se perdieron entre la riega del olvido. Los vemos constantemente a tu lado, nobles, graciosos, amimos, Manuel, el previsor, indico ya con su sangre nobilitada la ruta de gloria que seguirías tanto tú como Angel, y que seguirías también otros varios egregios varones que os estrechéis milicias de Santiago.

Con una alegría justificada y un corazón te recordamos y añadimos: los cuarteles de tus armas que existe forjadas en el Puerto del Desbarredero, La Cañada, Navalperal, Navas del Marqués, Atalaya y Robledo de Chavela, el lema que justamente os cuadra: "Alma y roña sangre de héroes, son los colores de nuestro futuro.

Empréstitos soviéticos

Casi simultáneamente, con el asesinato de Tujchevsk, se verificó en la Unión Soviética la emisión de un nuevo empréstito para intensificar el armamento. Los diarios moscovitas nos explican que la iniciativa de ese empréstito no procede del Gobierno, a pesar de que éste parece necesitar dinero.

Sucedio, dicen, que los obreros ferroviarios se dirigieron a los comisarios del pueblo rogándoles que concedieran al país el inestimable favor de emitir un empréstito con fines militares, como respuesta a la traición de generales rojos. Los comisarios del pueblo no se lo hicieron decir dos veces y accedieron al urgente de los "pueblos", pidiéndoles dinero en forma de empréstito y el número de los suscriptores, más o menos espontáneos, ha ido aumentando con notable regularidad. En los primeros tiempos los suscriptores eran seis millones; ahora han llegado a cincuenta millones de personas. En cuanto al consejo de los comisarios anuncia la emisión de un nuevo empréstito, una oleada de entusiasmo se transmite de Moscú a todos los ámbitos del país.

El júbilo de los "trabajadores" no tiene límites. En miles y miles de asambleas se repite la simpática divisa: "Ningún trabajador sin obligaciones". Acto seguido tropiezan los periódicos; bolcheviques: "Unánimes, gozosos, sin excepción, han respondido los camaradas al llamamiento, o todos los comandantes y marineros de la flota de submarinos han suscritos, o el país entero ha acogido el empréstito con superabundante alegría".

Per de gracia, esta vez, los resultados no armonizan con el entusiasmo. Vienen los diarios con verborráticas conclusiones de que "hay disfrutes en que el empréstito no ha sido organizado suficientemente y aseguran que es preciso activar la preparación política de las masas". Todos han de comprender el señalado favor que se les hace, dándoles ocasión de dedicar el dinero a un útil empresa: "Ningún trabajador sin obligaciones".

Es dudoso que los "trabajadores" persisten en el entusiasmo oficial. El primer empréstito, emitido en 1929, les daba diez por ciento de interés. No está mal para un conglomerado antibolchevique. Y así sucesivamente hasta el séptimo empréstito, de 1935, en que el interés se rebajó a ocho por ciento. Es que para el servicio de intereses y amortización, hubieron aceptado los comisarios del "pueblo" nada menos que 18.000 millones. Son muchos millones. Para salvar la situación, los comisarios han tenido la genial y nada nueva idea de decretar una conversión forzosa: el interés ha sido reducido a cuatro por ciento y el reembolso ha sido diferido. Los "ciudadanos soviéticos" no tienen posibilidad de reflexión acerca de la conveniencia de suscribir o no a los nuevos empréstitos periódicos. Está fijado la suma de la suscripción: de la mitad a las tres cuartas partes del salario mensual. No hay duda, la divisa: "Ningún trabajador sin obligaciones", es absolutamente exacta, en todas sus acepciones. La obligación impuesta es un recibo. Nada más.

Banco de España MALAGA

Habiéndose extraviado los resguardos de depósitos transmisibles número 67.118 de pesetas nominadas, veintiocho mil en Cédulas del Banco Hipotecario de España al 5% y el número 67.119 de pesetas nominadas "cheques y cinco mil quinientos en Deuda amortizable al 5% emisión 1927, expedidas por esta sucursal en 19 de Mayo de 1931, a favor de don Antonio Buena Gómez, se anuncia al público por primera vez, para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", DIARIO DE BURGOS y "Boletín de Málaga", según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dichos resguardos, anulando los primitivos, y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Málaga 24 de Agosto de 1937. II Año Triunfal.—El secretario, Enrique Gilarranz.

Crónica judicial

Satisfacimientos para mañana

Audiencia territorial. Pleno presidente del Juzgado de Bilbao, segundo entras don Pedro Arceñaca, canteira e Inchausti, y la Sociedad Anónima "Fábrica de Archeda", sobre reclamación de cantidad.

Aguas de Cestona Balneario. Higado, estroñimiento, mareos. Tres grandes hoteles de la Sociedad abiertos al público. Precios reducidos.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE 7,65 LITROS. MEDIANO 4,10 LITROS. PEQUEÑO 2,05 LITROS.

Ofensiva contra la libertad de enseñanza en Francia

El periódico "Lumière", órgano de los libertarios del Frente Popular francés, ha publicado el programa de reformas del Frente Popular en el terreno de la escuela. He aquí algunos puntos de ese programa:

Desaparición de los últimos restos de la legislación que garantiza la libertad de enseñanza. Prohibición de apertura de escuelas libres en poblaciones de menos de 2.000 habitantes. Cierre de todas las iglesias que tienen alguna relación con las congregaciones religiosas.

Limitación de la escuela media; prohibición inmediata de la asistencia de religiosos, del culto y de la enseñanza religiosa en los colegios y liceos. Publicación de una ley que imponga la laización como deber del cuerpo docente.

Suspensión de todas aquellas personas decentes que, aun al margen del servicio escolar, sirven al culto o a organizaciones confesionales. Obligación de todos los funcionarios, de confiar sus hijos únicamente a las escuelas del Estado.

En espera de la introducción de las leyes laicas en Alsacia y Lorena, reforma de las escuelas normales de maestros, prohibición de la enseñanza religiosa, disolución de las congregaciones, revisión de los libros escolares y aplicación de sanciones a aquella parte del clero que se dedica a una labor de agitación contra la legislación laica en aquellos departamentos.

Este programa, en parte, debe ya aplicación. El proyecto de Laval, por ejemplo, suspendió a una profesora, porque llevaba una medalla colgada del cuello, porque durante una excursión visitaron la capilla de un castillo y porque se la había visto hablar con un sacerdote.

El proyecto de ley que tiende a instaurar el monopolio de la escuela unificada, que el ministro de Instrucción presentará al Parlamento en el próximo otoño, ha sido elaborado con la colaboración de la Internacional de Trabajadores de la Enseñanza y de los católicos rojos de la Universidad. Todos las izquierdas francesas se concentran para la lucha decidida contra la escuela libre. El ejército de ataque —escribió Juan Guiraud en la "Croix" de París, está a punto de emprender su acción: ¿dónde está el ejército de defensa?

(E. I. A.)

Comisión Gestora Permanente del Hospital Militar de esta Plaza. Hospital Militar de esta Plaza. Hago saber: Que el día 10 de Septiembre a las diez y media horas, se celebrará concurso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de Noviembre próximo venidero. Aquellas personas que pudieran interesarse concurrir el mismo, encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excmo. Ayuntamiento de esta capital o en la Secretaría de la misma, sita en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina. Burgos 21 de Agosto de 1937. II año Triunfal.—El capitán secretario, Fernando Baiza.

PROFESIONALES

García Fdez. de los Ríos. Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Preceptor "Baccarón" de Madrid. Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA. Única corta DIABETES. Tratado su consulta desde la casa de Dr. Pacilla, a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1428.

Antonio Díez García. Médico dentista RAYOS X. CONSULTA: DE F. DE PRIM, 23 16 a 9 y de 4 a 7. Teléfono 1489. CLÍNICA DENTAL. Eusebio Moranchel y su sobrino. Eusebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. ESPOLON, 2 y 4.

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antiveneré. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7. ALMIRANTE MONFAR, 13, 1º planta.

MOISES ARROYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1566. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 9.

F. Urraca. Oculista del Hospital de Barrantes. GAIN-CALVO, 19, 1º. Teléfono, 2011. Consulta particular: de 11 a 9 y de 8 a 9. GRATIS A LOS FORRES.

J. DEL VAL. DENTISTA (médico). PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 11 (Antes plaza del Arzobispo).

### Noticias locales

El jefe de infantería, don José María Oca Carcedo, se presentará con toda urgencia en esta Comandancia Militar para informarle de un asunto que le interesa.

Papas racimadas de Málaga, 17 pesetas caja. Descuentos especiales por cantidad.

Vermouth Parnatin, a granel y en botellas de un litro.

Depositar: Calleja, Núñez y Compañía

En las primeras horas de la madrugada de hoy, ha aparecido en un arroyo existente en las inmediaciones de El Plantío, el cadáver del anciano de 81 años, Hideoño Peña Castiello, natural de Villarín y que residía en el molino de Las Almerías.

El infeliz anciano recibió ahogado al ir a recoger agua en el mencionado arroyo.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de instrucción, que practicó las diligencias de rigor.

### Dependiente

Para mostrador se necesita en AQUARIUM

Los niños Esther y José Antonio Sancha, de once y ocho años de edad, respectivamente, fueron atropellados en Villarín por un carro, propiedad de su padre.

Resultó la primera con la ablación de la uña del dedo medio de la mano derecha y José Antonio, con una contusión y erosiones en las regiones lumbar y abdominal, lesiones estas últimas que se calificaron de prostéticas, reservado en la Casa de Socorro, donde los dos hermanos recibieron asistencia facultativa.

### GOBIERNO CIVIL

Con esta fecha se impone una multa de 25 pesetas a Manuel Ortega Gómez, vecino de Cuenca, por blasfemar y faltar al respeto al alcalde.

Burgos 23 de Agosto de 1937.

VISITAS

Visitaron al señor gobernador la señora de Pellicer, don Juan Bautista Pérez y don Antonio Hidalgo Cabrera.

LA DECLARACION DE ABASTOS

Siendo varios los Ayuntamientos que no han cumplido con la obligación de remitir a este gobierno la declaración de Abastos que están obligados a hacer mensualmente, quedan conminados a la multa de cincuenta pesetas, si no cumplen con el servicio antes del día 23 del corriente.

Burgos 24 de Agosto de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

### PINTORES "Linesol"

Es el único sustitutivo del aceite de linaza y el primero que se lanzó al mercado.

Todos los demás son vulgares imitaciones.

Depositar: FERRES Encarnación, 34 - Feria 55 SEVILLA

### Para Santander

La Alcaldía ha comenzado rápidamente la organización de un convoy de viveros para llevar a Santander en el momento que lo consienta la autoridad militar.

A la Alcaldía consta de modo fehaciente el esfuerzo inusitado constante que sin bombos ni platillos, calladamente, sin alharacas, ha hecho y está haciendo de continuo y en todos los órdenes la ciudad de Burgos, donde se ofrece y se da sin disminuir de ello más de lo que pueda, haciendo de las privaciones, alegrías.

Lo que sucede es que Burgos no presenta fechoría, no ha podido ni pide nada, pero haber entendido y entender, no ser serio ni oportuno el tener de continuo al viento "la ropa de cristiano" y menos distraer atenciones ocupadas en transitar con pie firme por el camino de la victoria final.

Finalizada esa generosidad, la Alcaldía da a conocer que en la Casa Consistorial y en la Oficina de la Guardia Municipal, y desde el día de mañana, se recibirá cuanto en especie o metálico la bondad de los burgaleses quiera destinar al socorro de un pueblo que trataron de envolver elementos extraños, hijos de madre, y que pugna y espera con ansiedad incorporarse en masa a la Nueva España.

Siempre joven... El matiz de su cabello es un elemento esencial de la belleza de su rostro.

KOMOL hace desaparecer las canas y permite obtener en 10 minutos las más bellas tonalidades. MANZANILLA DE ORO publica maravillosos tonos púrpura naturales sin alterar la textura del cabello.

Exclusivos: LABORATORIOS CARASA BENTERIA (España)

### Suscripción para el Patronato Anti-Tuberculoso

El Ayuntamiento de Burgo, 250; idem de Villalmanzo y vecinos, 80; idem de Villahoz y vecinos, 113; idem de Navarosa y vecinos, 100; idem de Manolera, 15; idem de Camblora, 25; idem de Hontomín, 10; idem de la Puebla Arganzón, 150; idem y vecinos de Contreras, 40; idem y vecinos de Mambriellas Lara, 25; idem de Fuentespina, 250; idem de Arauzo de Miel, 250; don Gabriel Chicón, de Basconillos del Tozo, producto de venta de lana, 250; vecinos de Clacóncha, 23; La Parra Caballana, 35; Ayuntamiento Huelmas, 25; don José Gómez del Hoyo, 5; Ayuntamiento de Trespaderne, 100; vecinos de Castellanos de Castro, 25,55; Ayuntamiento de Corezo de Rioldren y vecinos, 250. Burgos 23 de Agosto de 1937.

### Suscripción Para el acorazado "España"

Suma anterior, 130,338,45 pesetas. El Ayuntamiento de Fuentespina, 174,75 pesetas; de Bahabón de Esgueva y vecinos, 65,20; de Lencos y vecinos, 40,85; de Solas y vecinos, 41,30; de Las Hormazas, 43,70; de Quintanilla la Mata y vecinos, 72,40; de Santa María Rivarredonda y vecinos, 200,10; don Amadeo Alameda Beltrán, 250; Ayuntamiento de Medinilla la Divesa, 49,80; de Itera del Castillo, 25; secretario de idem, 5; Ayuntamiento de Corezo de Burgo y vecinos, 117,50; de Villalmanzo y vecinos, 63,15; de Muzote de Muñiz y vecinos, 25,60; vecinos de Pedrosa de Muñiz, 14,90; Ayuntamiento de Valles de Palenzuela y vecinos, 93,70; de Fineda de Trasmonte y vecinos, 20,20; de Ruciano y vecinos, 68,50; de Agua Cándida y vecinos, 77,30; de Santo Domingo de Silos y vecinos, 161,80; de Cihuela de Arriba y vecinos, 13,55; de Nidagülla, 20; vecinos de Ura, 6,50; Ayuntamiento de Valdeeros y vecinos, 67,65; don Tomás Abajo Nebreda, de Tejada, 5; Ayuntamiento de Cabanes de Esgueva y vecinos, 106,55; de Navarosa y vecinos, 207; vecinos de Reznónica, 11,90; Ayuntamiento de Manolera y vecinos, 48,40; de Fuentespina y vecinos, 507,65; de Villasar de Herreros y vecinos, 76,20; del Valle de Vellesquina y vecinos, 105; de Gurbi del Mercado y vecinos, 347,15; de Canicosa la Sierra, 175; de Campolara, 50; de Hontomín y vecinos, 50,50; de Ureze y vecinos, 64,95; vecinos de Hinojar del Rey, 32; Ayuntamiento de Contreras y vecinos, 60; Angelverto Niño Escudero, médico de Cabanes, 25; Ayuntamiento de Urbel del Castillo y vecinos, 42,50; vecinos de la Nuez de Arriba, 47,50; Ayuntamiento de Urbel, 2; idem de Sargentos de la Lora, 50; don Abelardo Gallo Manjón, de Sargentos, 25; Ayuntamiento de Mambriellas Lara, 32,35; de Fuentespina, 145,75; de Carazo y vecinos, 45; de Valdeande, 25; de San Mamés de Burgos y vecinos, 40,70; de Ciudadoncha y vecinos, 41,30; don Manuel Rodríguez de Castiello del Val, 15; vecinos de Valjarta de Bureba, 18,10; Ayuntamiento de Sandoval de la Reina y vecinos, 116,65; de Milagros y vecinos, 380,85; don Máximo Nebreda, de esta capital, 25; Ayuntamiento de Villahoz de Ura y vecinos, 117,75. Total, 135.155,68 pesetas. Burgos 23 de Agosto de 1937.—Año Triunfal. Continúa abierta la suscripción.

### TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Villareyo, para Jesusa Benito, Avenida Franco, 4; Illescas, Pedro García, Hospital Militar; Valladolid, Mario Carlos Roca, parraida "El Porvenir"; Monforte, Sebastián Rodríguez, Colón, 2; Monforte, Abadesa Beneditina; Avila, señora de Aceda; San Sebastián, Laura Navarro, Lain Calvo, 33; San Sebastián, José María Vila, Hospital Militar; Tudela Hernani, Hotel Paraje Lhichimavor, Antonio Chaves, Hacienda, San Andrés.

CONCHA Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

### Notas de la Alcaldía

UN RASGO DE HONRADEZ La Alcaldía se complace en hacer público el rasgo de honradez llevado a cabo por doña Trinidad Ruiz Moreno, de 33 años de edad, casada, con domicilio en la calle de San Cosme, número 33, duplicado, piso tercero, que habiéndose encontrado un bolso de señora en el paseo del Empeñadero, y sin tirar el interior del mismo, se apresuró a depositarlo en la Guardia municipal, resultando que contenía pesetas 1.063,65 y otras varias cosas, propiedad de doña Josefa Villarejo Alvarez, de 59 años de edad, residente en la calle de San Pablo, número 33.

PRESENTACION Los mozos naturales de este término municipal, o residentes en el mismo, nacidos en el cuarto trimestre del año 1938, correspondientes al recenseamiento de 1939, deberán presentarse mañana miércoles, a las ocho y tres cuartos, en la Casa Consistorial, al objeto de asistir en unión del comisionado, al acto de concentración e incorporación a filas, que tendrá lugar en la Caja de Recluta de esta ciudad.

Obreros TORNEROS Y PULIDORES SE PRECISAN, EN TALLERES "OMEGA" DE BENTERIA. Informará: Urbarri, Tinte, 10, Burgos

### Falange Española Tradicionalista y de las Jons

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA Guardia para el día 25: Jefe de día, camarada Pedro García Cuñado, jefe de la tercera falange de la primera centuria. Escuadra 17, Fielato de Santander. Escuadra 18, Plaza de Toros.

Guardia para el día 26: Jefe de día, camarada Eladio Escudero Vitoiano, jefe de la primera falange de la segunda centuria. Escuadra 19, Fielato de Santander. Escuadra 21, Carretera de Madrid. Escuadra 24, Plaza de Toros.

Guardia para el día 27: Jefe de día, camarada José Moliner Martínez, jefe de la segunda falange de la segunda centuria. Escuadra 27, Fielato de Santander. Escuadra 28, Carretera de Madrid. Escuadra 29, Plaza de Toros.

Los camaradas jefes de día, pasarán por esta Jefatura, el día antes de su servicio, de siete a ocho de la tarde, a recibir las órdenes que deban comunicarse a las guardias de su mando. Burgos 24 de Agosto de 1937.—Año Triunfal.—El delegado de la segunda línea. Saludo a Franco ¡Arriba España!

Maderas F. BRICA DE ASERRAR Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono 1329 - BURGOS

### Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA En el día de hoy el general Gómez Jordana, ha recibido las siguientes visitas: Don Juan Ventosa Calvell, abogado; don Isidoro Buceta y Buceta, abogado; don Víctor Villanueva, don Angel de Torrejón y Bonete.

### Himno a Franco para las escuelas y milicias

Se convoca a los nuevos coralistas que deseen tomar parte en la interpretación de los himnos, para que asistan a los ensayos que se han organizado con el segundo grupo, a las once y media de la mañana, en el salón de actos del Instituto Nacional, enreñaciendo a todos, muy especialmente a los flechas y pelayos, asistan puntualmente, por estar ya a punto de ultimarse el programa de la fiesta patriótica.

### La Alegría de la Huerta SOLO POR TRES DIAS

Plátanos, a 0,80 y 1,20 pesetas docena. Peras cristal, a 0,85 pesetas kilo. Tomates, a 0,25 pesetas kilo. Y otros artículos a precios sin competencia.

### Duque de la Victoria, 3 y 4

### Ecos de sociedad

La familia de don Luis Manero de Miguel agradece por medio de estas columnas a todas las personas que se interesaron por su enfermedad y, cuantas personas asistieron a las horas funebres, su atención e interés, expresándoles su reconocimiento.

### Auxiliares interinos de Telégrafos y Correos

En el «Boletín Oficial del Estado» se publican los anuncios de las Direcciones de Telégrafos y Correos, abriendo un concurso para la provisión de 500 plazas de auxiliares interinos en cada uno de dichos centros. A partir del día 21 del mes en curso y durante un plazo improrrogable de 30 días, que finalizará el 23 de Septiembre, a las diez y siete horas, podrán ser solicitadas dichas plazas por los españoles comprendidos en las bases de la orden de la Presidencia de la Junta Técnica, publicada en el «Boletín» número 298 de 14 del actual.

Las solicitudes para Telégrafos podrán presentarse en cualquiera de las Jefaturas de los centros provinciales de la zona liberada, y para Correos en las Administraciones principales.

Merino Zarandona Necesito oficial, medio oficial y aprendiz muy adelantado, pagando buen sueldo, en el taller de Radiadores, de Automóviles, Aviación, etc. etcétera, o enseno oficio. Placas de matriculas. San Pablo, 36, Burgos.

### Diario de avisos

Notas religiosas SANTOS DE MARANA Luis, Eusebio. Boletín Oficial Extracto del número correspondiente al día de hoy: Diputación provincial.—Acuerdos de la misma. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

### Hacienda

LIBRAMIENTOS: Don Antonio Bienzobas, don Ramón Arbez, Ayuntamiento de La Horra, registrador Propiedad de Villadiego, Registrador Propiedad de Villadiego, Registrador Propiedades de Villarejo, idem idem de Belorado, don José González, don Gunderindo Ortega, don Mariano Atienza, don Nicolás Ruiz, Junta Vecinal de San Felices, don Martín Simón, director de la Sucursal del Banco de España en Burgos.

### Registro civil

DEFUNCIONES Vicenta Albilla Avendaño, de Villamayor de Treviño, 63 años, Hospital de San Juan. Emiliano Caballero Rubio, de Burgos, cinco meses, San Lesmes, 16. Félix Arribas Trascasa, del barrio de Villatoro, dos meses, dicho barrio. Covadonga Aguirre García, de Burgos, 14 años, Calera, 1. Guillermo González Hermosilla, de Grisateña, 67 años, Casa de Caridad.

NACIMIENTOS José Rodríguez Moreno, Fernando Conde Díaz, Rosario Alvarez López, Enrique González Martínez.

### Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy. BAROMETRO A las siete de la mañana, 703,1. A las una de la tarde, 758,1. A las siete de la tarde, 757,2. TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 26,2. Mínima a la sombra, 11,0. DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las siete de la mañana, NE-31. A las una de la tarde, NE-18. A las siete de la tarde, 18.

Solicite precios de Ollas, cazuelas y cantimploras de hierro estuñado para el Ejército, Hospitales, Asilos etcétera MARCELINO ORTEGA San Francisco, 39, Bilbao

Anisados de todas clases Licores finos, coñacs, aguardiente de orujo Vermouths, Vinos generosos Mariano del Barrio BURGOS

Gran Restaurant "Castellano" Formidable cocina - Esmerado servicio Habitaciones soleadas y saneadas Lain-Calvo, 63 y San Lorenzo, 50.-Burgos

Auxiliares Correos y Telégrafos Convocado concurso para cubrir 1.000 plazas de interinos. Preparación de documentación y para examen en la Academia Comercial SANZ PASTOR, 18, PRIMERO TELEFONO, 1463. BURGOS

CONTINENTAL-AUTO, S. A. ha reanudado el servicio de automóviles entre Burgos-Cabañas de Virtus saliendo de esta capital, Plaza de Calvo Sotelo, 8, a las 7,45 de la mañana y de Cabañas de la 1 de la tarde.

## Anuncios económicos

ALMONEDAS SE VENDEN sillería tapizada con cortinajes; librerías, mesa mármol, baño, Espolón, 20, primero izquierda. De diez a doce y de cuatro a seis.

ARRIENDOS MOYINO harnero, se arrienda en Quinta Villar. Para tratar, con su dueño, Gerardo Lozano, panadería, Burgos.

COLOCACIONES SE NECESITA niñera formal. Fernán González, 74, primero, izquierda.

OPERARIAS se necesitan en la Fábrica de Peines de Manuel Sadonil, Barrio Gimeno, 29.

URGE muchacha formal, informada, para cuidar niña. Barrio Gimeno, 27, segundo.

NECESITASE contable, práctico contabilidad sociedades. Todo o medio día. Dirigirse, esta Administración, número 34.

NECESITASE mecanógrafo rápido, si posible, taquígrafo, práctico trabajos oficina. Indiferente sexo. Dirigirse, esta Administración, número 31.

SE NECESITA oficial bien impuesto en la zapatería de Gregorio Palacios, Covarrubias.

PANADERIA «Las Delicias». Se necesita un pinche adelantado.

SE NECESITA aprendiz adelantado de carpintería mecánica, que conozca manejo cepilladoras. Valdivielso y Compañía. (Sucesor), Madrid y San Pablo, Teléfono, 1.329. Burgos.

ENCUADERNADORES necesario, bien impuestos, sabiendo dorar. Enrique Martínez, Lain Calvo, 12, Burgos.

CHICO con algún conocimiento, se necesita en el taller de carrocería de Amador Santos. General Mola, 16.

SE NECESITA vaquero para lechería bien retribuido o matrimonio análogo, con derecho a vivienda. Pinta la Cueva, Pisonos.

ENSEÑANZAS NECESITASE inglesa cierta cultura, clase pronunciación inglesa, mejor también francesa. Almirante Bonifaz, 15, habitación, 6.

HUESPEDES MATRIMONIO desea alquilar, en piso amueblado, dos habitaciones con derecho cocina. Dirigir ofertas, esta Administración, número 35.

SE ALQUILAN habitaciones para dormir o derecho cocina. Informes, esta Administración.

SE ARRIENDAN dos habitaciones y comedor, amueblados. San Pedro Cardena, 41, tercero.

GRATIFICARE cincuenta pesetas quien proporcione piso conveniente, preferible amueblado. Fernán González, 94.

SE DESEA alquilar piso espacioso, confort, moderno, con o sin muebles. Razón, Lain Calvo, 24 duplicado, segundo, izquierda.

CABALLERO sólo, desea urgente buena habitación, confortable, preferible con salita para despacho, situada en principal o primer piso, en casa moderna y céntrica. Pagaría buen precio, no importando pensión completa. Ofertas, por escrito, a esta Administración, a nombre de J. Soriano.

ALQUILO habitación con o sin derecho a cocina. Razón, Santa Dorotea, 30, segundo.

SE DESEA medio piso amueblado o dos habitaciones, con derecho a cocina, sitio céntrico. Escribir, esta Administración, número 30.

DESEO piso pequeño o dos habitaciones y cocina, con o sin muebles. Razón, calle Huerto del Rey, números 2 y 4, piso cuarto.

NODRIZAS SE NECESITA ama de cría. Razón, don Lucio de Abajo, Merced, número 36, curtidors.

PERDIDAS PERDIDA gafas. Se gratificará devolución, a señoras Fernández, en Matadero, 5, duplicado.

TRASPASOS TRASPASO del bar «La Florida», bien acreditado, vinos y comidas, tiene recreo con juego de bojes, y pensiones completas. Informes, en el mismo, Santa Dorotea, 1.

VENTAS SE VENDEN dos carros de varas. Bar «El Riojano», Félix Elisondo.

AGUSTIN MORENO. Plátanos, bananas, importados directamente de Canarias. Almacén depósito, con hermosas cámaras. Puebla, número 5, interior. Puesto al detall Plaza Cubierta, interior, número 34; teléfono, número 2.181.

INSIGNIAS Falanges, Requetés, Margallitas, Medallas, etc. Hilario Bartra, Eibar. (Guipúzcoa).

VENDESE en Zume, safo de aguas y turbina molino. Tratar, dicho pueblo, Daniel López.

VENTA de 8.000 botellas vacías. Para vértas, en Alar del Rey (Palencia), don Mariano Noriega.

VENDO motor «Otto», aceite pagado, diez caballos, nuevo. Verle y tratar, David García, Santa Cruz del Valle.

SEBO fresco, compramos, Calleja, Núñez y Compañía.

CHALET vendo en menos de su costo. Facilidades de pago, Florez Estrada, Ruiz Zorrilla, 1.

SE VENDE finca de unos diez mil metros cuadrados, en proximidades Burgos, doble vivienda, con grandes alcázaros. Informes, esta Administración.

SE VENDE una ternera de ocho días, de pura raza. Para tratar, Camino de la Plata, vaquería, Saturnino García.

CASAS nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

VENDO carro nuevo, de varas, para una o dos caballerías. Razón, Llana de Afuera, 11, almacén.

BANDERAS para desfiles, edificios públicos y entidades. Véelas en Almacén Campo.

VARIOS LOTERIA Plaza Europa, Sevilla. Sirve reembolsos, Sorteos mensuales, 2, 12, 22. Premio mayor, 100.000 pesetas. Precio billete, 30 pesetas.

NOVA lotería Triana, Sevilla. Para darse conocer sirve billetes pagando administrador gastos Correos.

POMADA CERO, cura úlceras, eccemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavanderos, Venta, Farmacias.

Solidaridad nacional en la nueva España

El Refugio Nacional de Burgos para evadidos del campo rojo

Comida sana, lecho limpio y cuidados maternos rodean a nuestros desgraciados hermanos cuando pasan al paraíso de esta zona desde el infierno sometido a la tiranía soviética

Refugio Nacional de Burgos es algo que no suena a novedad escrito en letras de molde. Es algo de lo que los burgaleses hemos oído hablar y hasta hemos elogiado a partir del momento en que se hizo pública su constitución. Pero también es algo cuyo elevado fondo y magníficos resultados no todos conocen.

Y hemos querido nosotros trasladar a estas columnas, siquiera sea en ligeros rasgos, una visión de esa institución que es orgullo nuestro, que debe ser orgullo nuestro, por su honroso contenido espiritual y su escuela de inculcables recuerdos y que ha de hacer que cuando España entre en la etapa gloriosa que ha de seguir a la paz haya cientos de personas que evocuen nuestra ciudad en esta gesta histórica, afirmando su alto dictado de hospitalaria y dejando en los cerebros y en las almas de personas hoy azotadas por los más rudos vientos del sediente de esta calma y este sosiego que el Refugio Nacional les ofreció.

Es el Casino, es el Círculo de la Unión—piedras nuevas en el remozado paseo del Espoñón—el lugar de descanso para quienes estuvieron sumidos en el ténico ambiente de una vida de terror.

Y la antigua caja de juego—suprimida en estos tiempos en que únicamente se juega la vida defendiendo a la Patria—el centro en que se desenvuelve la principal actividad de ese Refugio Nacional.

Lo hemos sorprendido en plena actividad. Es la hora del almuerzo y en el amplio salón—exornado con retratos del Caudillo y del Acaudalado—unas mesas lindamente adornadas con bicélicas flores, con magníficos servicios, se hallan pobladas de numerosas personas, cuyos rostros muestran aun las huellas del dolor y de las privaciones basadas.

Se les está sirviendo el almuerzo—que consiste en dos platos, postre y vino—y junto a los comensales, una dama—ablenego burgales y sencillez extrema—hace los honores con idéntica elegancia y valioso mimo que si sirviera al hijo regresado del frente.

Y a los postres, los comensales, un matrimonio ya maduro, con trajes enlutados—quién sabe si la máxima alegría de un hijo le hizo vestirse de negro porque quisiera a su Patria en zona donde es peligrosísimo hacerlo!—, más que con las palabras con los ojos, muestran su gratitud a la improvisada sirvienta.

Luego, sabemos su pena. Sufrieron meses y meses de cautiverio. Estaban en zona roja. El esposo, amante de las tradiciones españolas, nunca se recató en manifestarlas y consecuencia de ello fué que el fatídico día—en que las hordas rojas tuvieron carta blanca para toda clase de tropelías, uno de los primeros hechos delictivos fuera el registro de la casa y su desvalijamiento, junto con la imperativa pregunta a la infortunada esposa sobre el paradero del que era servidor de un Estado que él creyó que podía ser español. Desde entonces—primeros días de Agosto—, persecuciones, zozobras, hambre, todo; incluso la falta del hijo que delatan sus vestiduras, héroe en aquella gesta del Cuartel de la Montaña o de Simancas.

He aquí, en su más alto grado, representado uno de los motivos del Refugio Nacional: esta familia, desvalijada, robada, maltrecha física y económicamente, llega a la España liberada. Y España, en la obligación moral de atender a quien por ella sufrió, no puede dejarla desamparada. Para eso existe el Refugio Nacional: para atender a aquellos que mientras legalizan su situación—clase media, funcionarios públicos, modestos comerciantes, etc. no puedan quedar en la calle sin existir un exacto concepto de lo que debe ser solidaridad nacional con este día.

Así, en esta otra línea que va formando el conjunto de esta obra magnífica del Refugio, en cuanto llegan aquí se les da ese almuerzo sano, cuyo reparto ya hemos presenciado. Y tras el almuerzo la comida y por la noche lecho limpio y habitación ventilada en las Salas y se trata de una mujer o en el Seminario de San Jerónimo si el atendido es un hombre y de mañana, el desayuno.

Pasan por el Refugio—y esto es muy interesante señalarlo—todos cuantos están dentro del reglamento de la Institución que determina que pueden beneficiarse de las ventajas que les ofrece, aquellas personas que vinieron de la zona roja y siendo empleados del Estado o contando con créditos en los Bancos precisen de esa ayuda en tanto se legaliza su situación u obtiene los medios que precisa para vivir decorosamente, como corresponde a su calidad de español.

En unos momentos hemos podido recoger esos rasgos que quedan corroborados. Pero he aquí que, faltándonos aún los datos complementarios de este modo de reportaje, los hemos obtenido de una manera extremadamente simpática, los hemos recibido de labios de una aristocrática dama burgalesa que nos ha mostrado como los fondos de que se nutre el Refugio Nacional proceden del auxilio del Gobierno general del Estado español, y también del

la aprobación cariñosa de ilustres personalidades, Corporaciones, entidades y particulares, cuyas cajas o bolsillos se han abierto dadivosos para enjugar donativos en metálico o en especie. Y la mujer burgalesa remata a modo de cúpula el bello edificio simbólico construido para cobijar a los zaheridos por la bestia roja. La mujer burgalesa que solicita la encargada de atender a los evadidos con ese cariño a que aludíamos al principio.

La mujer burgalesa que tiene el gesto simpático que reflejan estas palabras pronunciadas por nuestra interlocutora cuando quisimos obtener los nombres de las señoras que tuvieron la simpática iniciativa de echar sobre sus hombros la periódica pero patriótica tarea.

—En realidad, a nadie importa quienes hacemos esto. Lo interesante es que Burgos cuente con el Refugio Nacional y que en él sean atendidos cuantos a él acudan. Lo demás es secundario. Labor más hermosa, labor gloriosamente escrita con sangre, la escriben nuestros soldados y nuestros hermanos aún en zona roja. Sus nombres, son mucho más interesantes que los nuestros y para ellos deben ser todos los honores. Nosotras cumplimos con nuestro deber. Lo demás, es repetitivo, es secundario. Lo importante es la obra que, felizmente, en camino prospevo y prometedor de halaguetos resultados como espléndidas realidades, habla muy dignamente del espíritu que anima a las capitales de la nueva España y a quienes por vuestras circunstancias personales no podemos estar junto a los gloriosos soldados de la Patria.

He aquí el remate magnífico de esta obra: la mujer, que realiza una labor en extremo sencilla, constante, modesta, y que con sus actos quiere ser digna de la España que se va reconquistando.

Salimos del edificio cuando entraron nuevos evadidos al comedor. Y ciertas estas líneas con esas palabras de nuestra interlocutora, esa dama burgalesa, que, rodeada de otras ilustres, es la personificación del bloque de dama españolas dispuestas a hacer—como sus hijos lo hacen en los campos de batalla—cuanto sea preciso por España.

Por esta España que tiene fe en sus propios destinos y que sabe palitar el latido de profunda emoción cuyos ecos se traducen en obras tan espléndidas en su fondo y en su desenvoltamiento como esta que hemos visitado y en que se condensan la emoción de la presencia constante de hermanos nuestros que sufrieron, el esfuerzo de nuestras autoridades para auxiliárlas y la magnífica generosidad de la dama española, nuestro todo ello al servicio de los postulados ineludibles que el Caudillo ha proclamado como base del renacer patrio.

Año Santo Compostelano

La J. F. de A. C. organiza una peregrinación nacional al sepulcro del Apóstol. La última decena de Septiembre. Para más detalles se dirijan al secretario de U. D. Internado Teresiano, de doce y media a una y media.

Inspección provincial de Primera Enseñanza

De conformidad con lo dispuesto en el decreto del Generalísimo número 283 y circulares del excelentísimo señor gobernador civil, publicadas en los "Boletines Oficiales" de 24 y 28 de Julio último y 21 del actual, en relación con el saludo nacional, encarezo a los señores maestros de las Escuelas Nacionales de esta provincia que con el mayor celo y escrupulosidad cumplan con la obligación de saludar con el brazo en alto y la mano extendida a la enseña de la Patria y el Himno Nacional, al paso de los coches en que viajan las autoridades militares y el de los que transporten fuerzas del Ejército y milicias, ya que con su sangre y con su esfuerzo nos conducen a la victoria rápida, libertando a nuestra querida Patria de las hordas marxistas.

Al propio tiempo inculcarán a sus discípulos en la Escuela y fuera de ella la importancia e indispensable necesidad del cumplimiento del decreto anteriormente indicado; también explicarán a sus enseñados durante las horas de clase o cuando se refiera a los ideales patrióticos y engrandecimiento de España, toda vez que, hoy como niños y mañana como hombres, han de ser los que realmente han de conservar y defender la España única, libre e imperial que se está formando con la sangre y el sacrificio de nuestro valiente Ejército y milicias.

La Inspección verá con singular satisfacción que el Magisterio burgalesa coopere eficazmente, dando una prueba más de disciplina, orden y trabajo, al cumplimiento fiel y exacto de cuanto antedicho, como real adhesión al Caudillo.

Burgos 24 de Agosto de 1937. II Año Trifunfal.—El inspector jefe, Julio Saldarriaga Alonso. Arriba España! Viva España!

Frente de Santander

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Sus altavoces les gritaron declamatorios: «Venceremos o moriremos». Pero, ni lo uno ni lo otro. Si acaso, un poquito de lo segundo. Al mediodía, Los Corrales pertenecían de nuevo a España.

Los rojos antes de irse, habían dinamitado todos los talleres. La leyenda popular de la Montaña dice que la gente de Los Corrales es la peor gente de la provincia.

Ayer a la mañana, a las once, en aquella plaza para mí sin nombre, dos niños estaban pegados al quicio de una puerta y temblaban aterrorizados de miedo, pero con los ojos muy grandes, muy azules y muy abiertos, bebían con la mirada el espectáculo bárbaro y grandioso del combate. Los rojos tiraban desde las bocanillas contra nuestros tanques y éstos, jugando a las cuatro esquinas, iban de una a otra lanzando llamaras y serpentina de ametralladora. Entre los tanques, patrullas de soldados, rodilla en tierra, avanzaban disparando. Y los niños allí...

Los trozos de cornisa, las esquirlas de piedra, los pedazos de cristal velaban y caían al suelo con un ruido infernal como si el mundo se partiera en dos. Y los niños siempre allí.

De pronto, en medio de aquel quiri-quay terrible, se hizo un segundo silencio de calma, un segundo milagroso, como si la muerte y la destrucción se reposaran para recomenzar con más brío. Un soldado, arastrándose, se fue hacia la patética pareja de criaturas, tiró el fusil para no asustarlas, y dulcemente empujándolas como un hermano mayor, las metió dentro del portal.

Entretanto, a unos kilómetros a nuestra derecha, en la garganta de Los Hornos, los rojos pagaban este gesto de su cobardía. El pueblo de Villante, volaba hecho trizas por una explosión de dinamita al entrar en el nuestro soldados.

Más abajo, en el flanco montañoso de Vega de Pas, un «cano», arastrándose como una culebra, venía a 200 metros de un botiquín de campaña, fía y disparaba. Aquella bala fué certera, como cargada de miel. Uno de los médicos, un muchacho de San Sebastián, José María Arzola, de 24 años, que apenas llevaba un mes de frente tras de sufrir cerca de un año los horrores marxistas de Bilbao, cayó para siempre con el vientre perforado.—LOGOS.

Arnedillo FONDA Y CAFE

Vista de don Luis Marrodán Lázaro LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

Notas militares

Se concede la asimilación de farmacéuticos terceros a los farmacéuticos civiles don Joaquín Marco Urbe y don José Sanz Oses, que pasan definitivos al cuadro eventual del sexto cuerpo de Ejército.

DESTINOS Intendencia.—Auxiliar don José Galiano Jiménez, de las fuerzas militares de Marruecos, a las oficinas de Intendencia del sexto cuerpo de Ejército.

Sanidad.—Comandante médico don Constancio Urcelay Martínez, del Hospital Militar de Burgos, a las órdenes del general jefe del Ejército del Centro.

Capitán médico, don Luis Torres Marín, del equipo quirúrgico de Palma de Mallorca, al Hospital Militar de Burgos, como jefe de equipo quirúrgico.

Alférez médico, don Antonio García Tapia Hernández, del cuadro eventual del sexto cuerpo de Ejército, al Hospital Militar de Vitoria, como auxiliar de los equipos quirúrgicos.

Otros, don Enrique Sojano Aza y don Julián García Rubio, del cuadro eventual del sexto cuerpo de Ejército, al equipo quirúrgico del capitán Fernández Irinega.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria al capitán de Infantería, agregado al regimiento de Infantería San Marcial, número 22, don Diego Guerrero Castro, herido grave el día 28 de Octubre de 1936 en ocasión de intervenir como teniente en la ocupación de las alturas del monte Matarral (Frente de Soria), continuando actualmente en curación y comprendido en el apartado e) del artículo 5.º de la Ley de 7 de Julio de 1921 (C. L. número 273). La pensión aneja a esta concesión será de 15 pesetas diarias, desde la fecha en que fué herido hasta que sea dado de alta para el servicio, sin que en ningún caso pueda exceder de tres años, permitiéndole en la forma prevista en el artículo 3.º de la Ley de 19 de Septiembre de 1936 el último y practicándose, al ser dado de alta, una liquidación completa de dicha pensión y de la indemnización de 3.000 pesetas, que por una sola vez y con la mejora por ser casado cuando fué herido, le corresponde.

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 5 (antigua Casa de Correos) BURGOS Casa fundada en 1872 CAJA DE AHORROS

IN MEMORIAM

Luis Manero de Miguel

La realidad eterna del elevado misterio que prolonga la vida espiritual hasta lo infinito, arrastra en su continuo agitar sobre los océanos de la tierra, a todos los hombres por igual y con la misma justeza, con la sola diferencia de que hay seres que desaparecen en las penumbras solitarias de su propio cortado fúnebre, mientras otros—héroe y artista—pasan a la inmortalidad en sus nombres y en sus obras, aún después de haber sido confundidos sus restos, entre los propios montones de la arcilla de que fueron formados.

Y es que después de la muerte, hay hombres que dejan la estela imborrable de su producción fecunda o de su acción manifiesta, para que la posteridad les recuerde constantemente. Estas manifestaciones póstumas no son del patrimonio, ni pueden ser nunca del dominio de la vulgaridad ni de la riqueza, si no que han de ser efecto y consecuencia de la vida espiritual de los hombres.

Hoy que tantos seres, especialmente de nuestra juventud, han ido desapareciendo en la jornada gloriosa de nuestra causa hondamente cristiana y española, ha tenido el elevado honor de ocupar un lugar destacado en el fúnebre cortejo de las amarguras y del dolor, un artista burgales, don Luis Manero de Miguel, que ha desaparecido de entre nosotros en la hopalésima etapa de patriotismo, cuando sus pinceles dejaban caer la pintura sobre los cuadros españoles, que también sujetaban pancartas y paisajes patrióticos y castellanos. Porque Luis Manero era un gran patriota y un burgales entusiasta que ponía todos sus afectos y toda su fe en la tierra que le vio nacer. Y ha desaparecido, pintando y cantando en la estropeada del dibujo a España, a esta gran España del bello colorido, del cielo sin igual, del paisaje robusto y vigoroso como el espíritu de nuestros hombres y ha muerto Luis Manero, envuelto también en el dolor y en el quebranto de una terrible enfermedad, que traidoramente le ha arrebatado su vida.

Muchos fueron los méritos que tenía Manero para que los ovaciones los burgaleses, pues colocó siempre a España y a Burgos fuera de ellas en los primeros planos del arte y de la vida espiritual.

Pensionado en Roma primero, por la Diputación Provincial, allá por el año 1902 y premiado después en las grandes exposiciones de arte, pictórico en París E Italia, en las verificadas en Madrid donde obtuvo dos medallas de plata de primera categoría, en Legroño y otras exposiciones de no menos interés, nuestra capital y nuestra provincia, se sintieron orgullosas de contar entre los burgaleses a un artista laureado, que llevó su apostolado de arte más allá de las fronteras.

Sus relevantes méritos, su asiduidad en el trabajo y su antigüedad en el cargo de profesor de Dibujo en la Academia Provincial, desarrollando un trabajo eficazmente durante 27 años, le hicieron ocupar últimamente el cargo de director de la referida Academia Provincial, donde continuó su magnífica labor educativa este gran burgales, que además de artista era el gran maestro y camarada, que sabe enseñar y sentir con sus alumnos las mismas inquietudes y sencillez infantiles. Era un alumno más entre las masas de dibujo, pues su charla agradable y cariñosa tenía la ingenuidad de sus propios discípulos, que en medio de la distracción y del defecto moldeaban y pintaban, jugando entre los bellos mates del modelado y dibujos de la figura y el yeso.

Era el amigo cariñoso, el padre sentimental, la figura destacada del arte, que desaparece para siempre en la vida local.

Por eso la conducción de sus restos hacia la última morada, verificada el domingo último y a la que concurrió el público más numeroso y distinguido de Burgos, no fue una manifestación de dolor corriente ni vulgar, sino excepcional y extraordinaria, pues su cortejo, tenía las más bellas características del espíritu, imaginadas en un tapiz pintado al óleo por el finado artista, que acaso desde el cielo pudiera presenciar su desmedida de la tierra en una tarde de sol y luz en que latía el alma española.

Descansa en paz el glorioso artista burgales don Luis Manero y sean estas líneas trazadas al calor de la emoción sentida, el póstumo homenaje de admiración y respeto a los que como el artista fallecido sentían por Burgos y al decir Burgos, decimos España, todo el fervor del cariño de los más elevados grandeza: héroe o artista.

Descansa en paz.

J. F. G.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes disposiciones: Disponiendo cese en el cargo de gobernador civil de Las Palmas, don Gonzalo Fernández de Castro. Nombrando para sustituirle a don Antonio García López. Nombrando inspector general de la Guardia civil, a don Emilio Fernández Pérez, teniente general del Ejército en situación de reserva.

Los heridos procedentes de Santander se niegan a ir a la zona roja de Valencia o Barcelona.—Ha sido nombrado gobernador militar de Santander el coronel F. Ichaso

EL NUEVO GOBERNADOR MILITAR DE SANTANDER VITORIA.—El gobernador civil confirmó a mediodía su nombramiento para el cargo de gobernador militar de Santander.

Recibió orden de trasladarse inmediatamente a Burgos y ayer tarde, a las cuatro, salió para dicha capital, siendo acompañado hasta Miranda de Ebro por el alcalde y varios gestores, D. Pio García Escudero y las representaciones de la Prensa.

La esposa del coronel señor Fernández Ichaso fué muy afectuosa, que corrió con un entusiasta Arriba España, siguiendo viaje a Burgos con su secretario particular.

Del Gobierno civil se ha hecho cargo interinamente el secretario señor Llamas.

SE APLAZA LA APERTURA DEL PARLAMENTO VALENCIANO

VALENCIA.—Martínez Barrio, presidente de las Cortes, ha enviado un comunicado a la Prensa, anunciando que la reapertura del Parlamento, que estaba anunciada entre el 25 y 26 de Agosto, ha sido indefinidamente aplazada.

Martínez Barrio termina recordando que la Constitución no obliga a las Cortes sino a reunirse antes del 1 de Octubre.

PORTELA DICE QUE EN LA ZONA DE FRANCO HAY MAS DIPUTADOS QUE EN LA ROJA

VALENCIA.—Con relación a las gestiones de Martínez Barrio se sabe que Portela Valladares ha recibido la visita del consejero del Gobierno vasco, Aldasora, que llegó el día 17 del actual a París en avión, procedente de Valencia para presionar sobre la necesidad de que asistiera a las sesiones de las Cortes, asegurándole que a estas sesiones acudirán Roldán Gil y otros diputados de la fracción portelista, que se encuentra en la zona roja.

Portela Valladares contestó que él no se presentaba a mascaradas y que no existe fracción portelista y que, a su entender, no habrá Cortes, ni diputados, sino una farsa.

A continuación, refirió los encarcelamientos seguidos de crímenes que no han originado la más mínima protesta colectiva y ha añadido que, a su entender, en la zona del general Franco, hay mayor número de diputados de las últimas Cortes que en la zona roja.

VALENCIA, ENTREGADA A MOSCU

MARSELLA.—La entrega del Gobierno de Valencia a la U. R. S. S. es cada día más completa. Los mandos más importantes de la España roja están en poder de los rusos. Y hay muchos casos en que los ejercen ostentadamente, y en otros mediante aliados o adictos al partido comunista.

Sin embargo, esta entrega absoluta a la República de los Soviets ha llegado a irris a quienes a pesar de su extremismo sienten aún algún apego a la independencia del país en que han nacido. Y en la Prensa han comenzado a aparecer notas y artículos de protesta contra esta entrega incondicional a aquel país extranjero.

Ante esta actitud, el director de Seguridad de Valencia, instigado por el representante de Rusia, ha publicado en todos los periódicos, una nota advirtiéndole que no tolerará el más mínimo ataque a la U. R. S. S., cuya ayuda ha sido tan poderosa desde el primer momento.

LOS ROJOS NO QUIEREN IR A BARCELONA

BURDEOS.—Existe gran descontento entre los rojo-separatistas refugiados en Francia porque hace pocos días se ha dictado una orden referente a éstos. En ella se dice que tienen que trasladarse todos los que están en edad militar y no tengan medios de vida, a la frontera roja o bien a la nacional.

Como es natural esta orden ha producido gran disgusto, pues alegan que mientras ellos están viviendo de mala manera por siete francos que les dan al día, otros, como Aguirre y compañía, no carecen de nada, viven en Biarritz tranquilamente y reciben ofrecimientos de Francia para ganarse la vida en condiciones ventajosas.

LOS HERIDOS ROJOS HUBIERAN PREFERIDO QUEDARSE EN SANTANDER

BAYONA.—Ayer llegó a ésta un barco transportando heridos procedentes de Santander, a quienes se les ha prometido llevar directamente a la zona roja de Valencia o Barcelona.

Esto les ha sublevado y han emitido su protesta diciendo que para este viaje mejor les hubiera resultado quedarse en Santander, en espera de la tranquilidad que según ellos mismos están convencidos puede proporcionarles la entrada de las tropas nacionales.

LOS AUTORES DEL ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE PORTUGAL

LISBOA.—Han confesado plenamente su delito los cinco procesados por el atentado cometido contra el jefe del Gobierno Oliveira Salazar. Son éstos: un ex deportado político, Alfredo Eloy; dos italianos, José Horta y Antonio Pérez Silva; un empleado de «garage», Jacinto Carvalho, y un anarquista, autor de dos muertes, y que ha residido en Francia varios años, Manuel Francisco Pinhal. Está considerado como jefe de la banda, el llamado Alfredo Eloy, que tiene 52 años y que fué deportado a Africa

LAS VICTIMAS DE TOLEDO

TOLEDO.—A las diez de la mañana de ayer se han celebrado en la Catedral solemnes funerales por el alma de los rojos en la noche del 22 al 23 del pasado año, en represalia por haber volado un avión nacional sobre el Alcázar arrojando víveres a los sitiados.

Entre los asesinados figuraban el deán de la Catedral, don José Pico Benito y el joven Luis Moscardín, hijo del defensor del Alcázar.

Ofició el obispo auxiliar y asistieron las autoridades y familiares de las víctimas y numeroso público.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDAN OTRO BARCO INGLÉS

ROMA.—La agencia alemana D. N. B. informa de que Salamanca que en los centros diplomáticos de dicha ciudad existe viva indignación por el bombardeo de que ha sido objeto el barco inglés «Neomir-Julia» con aviones que llevaban insignias de la gloriosa Aviación española.

Se dice en Salamanca que este hecho, como los sucedidos en otras ocasiones, han sido provocados, como de costumbre, por la oficina roja que funciona en Cartagena y Murcia para hacer difíciles las relaciones entre el Gobierno del generalísimo y Gran Bretaña.

VALENCIA.—Cuando el barco inglés «Neomir-Julia» se encontraba a 40,70 grados Norte y 5,32 Este, fué atacado por dos aviones que llevaban como distintivo dos círculos negros con una cruz blanca en el centro y dos barras negras. Llevaban los números 58 y 529.

NUEVA LINEA AEREA SANTIAGO-BURGOS-ZARAGOZA

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—El día primero de Septiembre, con asistencia de las autoridades, se inauguró la nueva línea aérea Santiago-Burgos-Zaragoza, que será el primer servicio aéreo regular con que contará Galicia.

LO QUE SE COGIO EN LA "BOLSA DE REINOSA

SALAMANCA.—Ha terminado la estadística de las pérdidas enemigas en prisioneros y material bélico sufridas por las hordas marxistas en la acción del Ejército nacional, que dió por resultado la eliminación de la "bolsa de Reinosa". La citada estadística es la siguiente: Prisioneros, sobrepasan los diez mil. Ametralladoras, 150. Carros rusos de asalto, 12. Baterías artilleras, 8.

Y, por último, varios millones de fusiles de todas procedencias extranjeras.

LA EXPULSION DE REFUGIADOS EN REINOSA

SALAMANCA.—La Prensa moderada francesa protesta contra la expulsión sistemática de los refugiados nacionales españoles, inculpe de conocidos personalidades.

Denuncia la parcialidad del ministro del Interior, que con éste, por el contrario, genera hospitalidad para los refugiados rojos.—STEFANI.

EL PARTIDO NAZISTA Y EL ROTARY CLUB

SALAMANCA.—La Dirección general del partido nazista de Berlín ha publicado una disposición ordenando que los miembros del partido no podrán inscribirse en el Rotary Club.

Los miembros ya inscritos deberán presentar la disipión dentro del corriente año, bajo pena de expulsión del partido.

En la exposición del decreto se afirma que el Rotary Club constituye una organización internacional basada en principios absolutamente incompatibles con el nacional-socialismo.

Se cree que el Rotary Club no será disuelto, pero desaparecerá como consecuencia de este decreto.—STEFANI.

LA POSESION DIRECTA DE UNAS ISLAS

SALAMANCA.—Comunican de San Francisco de California, que el Gobierno japonés ha decidido transformar en posesión directa el actual protectorado ejercido sobre las Islas del Pacífico, antiguas colonias alemanas.—STEFANI.

Casa Munguía Plaza Mayor, 42 Primera casa en trajes y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños